

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.  
Júlián: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Április elsején új előfizetést nyitottunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése március havában lejárt, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

## Barázdák.

Most már megmászhatatlan tény, hogy 1907-ig az önálló vámterület életbe léptethető nem lesz s hosszú tizenegy esztendeig a közös vámterület jármát fogjuk nyögni. Mert járomnál egyébként nem tekinthető az olyan helyzet, amelyet szükségrendelettel erőszakoltak a nyakunkra. Nagy, boldog jövő virradt volna a magyar ipar és kereskedelemre, ha be nem következett volna a kereskedelmi szerződésnek szükségrendelet útján való érvénybe lépése, példátlan föllendülést vett volna a hazai ipar, ha békés, nyugalmas időben sikerült volna megcsinálni az önálló vámterületet — de hát nem csinálhattuk meg. A balsors, amely egyre sarkában volt a magyarnak, a végzet, amelynek még mindig volt leszámolni valója ezzel a szerencsétlen országgal, ezt nem engedte meg.

Mint megmászhatatlan ténnyel állunk szemben a közös vámterülettel még tizenegy esztendeig és mert egyebet úgy sem tehetünk, bele kell magunkat találni ebbe a helyzetbe is. Elvégre ha megtudtunk lenni egész idáig önálló vámterület nélkül, meg lehetünk még tizenegy esztendeig. Igaz, hogy ez nem valami biztató vigasztalás egy életre való, törekvő népek — de hát mit csináljunk? Deák Ferenc arra, hogy a kiegyezés nem elégíti ki a nemzet kívánságait, így felelt:

„Hát szó sincs róla, sokkal jobb ki egyezést tudnék csinálni, ha minden magyar ember ökle egy-egy ágyu lenne...”

Tuleróval álltunk szemben eddig, meg kell tehát nyugodnunk s az adott, megmászhatatlan helyzetet tőlünk telhetőleg kiaknáznunk.

Nem tagadjuk mindekelőt, hogy azon esetben, ha a szükségrendelet helyett most az önálló vámterület korszakába léptünk volna, akkor nagy zavarba jutott volna az

ország. Az önálló vámterületre sem berendezkedve, sem elkészülve nem vagyunk. Ebből az a sajnálatos tény következett volna, hogy az osztrák iparcikkre úgy rászorultunk volna, mint eddig, azzal a különbséggel, hogy a beviteli vámok az importált cikkeket alaposan megdrágították volna. Ennek ellenében a magyar kivitele alaposan megnövekedett volna azon egyszerű oknál fogva, mert Ausztriának gondja lett volna rá, hogy önálló vámterület esetén alaposan megvámolja a mi mezőgazdasági terményeinket. Nagy zavarba jutottunk volna tehát az első esztendőben, ami mérheterlen kárára lett volna minden irányban közgazdasági életünknek.

Látni ebből, hogy az önálló vámterületbe Hübelle Balázs módjára beugrani nem lehet. Ezt a nagy új állapotot alaposan elő kell készíteni mind befelé, mind kifelé. A befelé való előkészület alatt azt értjük, hogy az államilag támogatott magánvállalkozás mindazon áruk gyártására berendezkedjék, amely árukat eddig Ausztriában gyártottak a magyar fogyasztás számára. Az állam legmesszebbre menő támogatásával számtalan gyárnak s ipartelepnek kell léteztetnie, úgy, hogy az önálló vámterület életbeléptetése után ne szoruljunk az osztrák behozatalra. De nemcsak gyárakat kell emelnünk, új iparcikkeket előállítanunk, hogy egy olyan munkás nemzetet s hozzá lehetőleg magyart neveljünk, amely e gyárakban olyan árukat produkál, amelyek a külföldi árukkal szemben megállják a versenyt.

Be kell vinni a köztudatba, hogy Magyarországon is tudnak annyi és olyan minőségű iparcikkeket gyártani, amely a belső szükségletet kielégíti s ennek folytán nem szorulnak a külföld behozatalára. S mindezekhez nemcsak az állam támogatása, nemcsak pénz és magánvállalkozás, de idő is kell. S ha az önálló vámterület most lépett volna életbe, mindehhez nem lett volna elég idő. A kifelé való előkészület alatt pedig azt értjük, hogy az önálló vámterület esetére részben elvesztendő osztrák piac helyett új piacokra van szükség a magyar mezőgazdasági s a nyers termények számára s e piacok megszerzése nehéz, fontos munka.

Tizenegy esztendeig élünk még a közös vámterületben. Elég időnk van tehát arra, hogy előkészüljünk az 1917-ben életbe lépő önálló vámterületre. Mert azt most már biz-

tosra vesszük, hogy 1917-ben meg lesz az önálló vámterület. Ha ez be nem következne, valóban kétségbe kellene esnünk jövőnk fölött.

## Tavaszi.

Mindenütt ébred a tavasz! A forró napsugár mozgó és zengő életet ébreszt a holt göröngyből is, mely pár hét előtt még élettelen dermedtségben vesztegelt. Világos árnyékok lengenek, áttetsző, aranyoszöld levelek bujnak ki a zendülő galyakból, a kék magasban színes lepkék röpködnek, a porhanyó barázdákban villogó szárnyu bogárkák szaladgálnak, ha messze tekintesz egy új és hatalmas életnek ígérete mosolyog feléd. Ott, ahol egy hó előtt még vékony hóréteg fődte az alvó földet, ma már megkezdődött a mindég megújuló, örökké változó, soha el nem pusztítható életnek halk munkálkodása. A napsugár ma még szeliden cirógat, de pár nap múlva már éget, s te sietve menekülsz majd a perzselő melegségtől a fáknak hús árnyékába. Az élet zajongása, a virágzás tobzódása, az erők győzedelme folyton nő, míg el nem érkezik a kalász-koszorus, almatermő, szőke napfénybe fűdő gyönyörű nyár.

A nemzeti újjászületés tavaszán állj meg, édes magyarom, e képnél s vizsgálódjál és elmélkedjél. Látod a tavasz sem születik egyszerre. A napsugár is leszáll a földre s lanyha melegével hó napokig kéri a makacs földet, míg az első félénk csirák kibujnak s barna hullámában a fűszálak kisarjadnak. A kopár talajt nem borítják el egyszerre a zugó kalásztengerek, a mosolygó gyümölcsfák s a virágok; a langyos szelek lassan fakasztják ki a selymes lombokat, az égető napsugarak éltető tűzükkel hónapokon át pirosítják, érlelik a zöld gyümölcsöket. Tavaszt, nyarat nem lehet inszcenirozni. Hiába hívod el a báltermek diszítőt, hogy viragozza fel kertjeidet, lombozza fel zuzmarás fáidat, terítsen a földre zöld szőnyeget, ragasson gallyaira gyümölcsöket tél évadján — az a tavasz mesterséges és hazug lesz s a természetet nem csalod meg vele, csupán enmagadat. A tavasz eljön, ha itt az ideje, ha a napsugár, a

a legszebben és leggyorsabban teljesíti **Hrabéczy Antal** gőzerőre berendezet ruhafestő intézete Debrecen, Széchenyi-u. 42.

233-4-2

# Kortestollak festését

A LEGDIVATOSABB,  
A LEGTARTÓSABB,  
ÉS A LEGOLCSÓBB,

Tavaszi

FÉRFI ÉS  
GYERMEK

Ruhát

csak a

**GERŐ**

ruha nagyáruházában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen, Piac-utca 61 sz. alatt, az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában Szent Anna-utczával szemben. 105-17

hó elütte a telet, addig nem. Addig mindig tél lesz minden bálterem diszitói furfang és tudálékosság ellenére is.

Most muzsikás, fűszeres fuvalmak lengedeznek a magyar bérceken és völgyeken. Tavaszos kedvben duzzad újra az élet. A felhőtelen égbolt boldog nyarat és dus aratást ígér. Rajtunk a sor, hogy a vető magokat jól vessük ki s eldobjunk az utból minden nyers pilkát és követ, mely a nagyszerű termést meg akarja akadályozni.

Most, azonban, hogy először érezzük a kedvpezdítő napeugarat, lelkünk megrészegül az örömtől s ujjongva tárjuk ki karjainkat s a földre borulunk. Üdvözlégy tavasz, te nemzeteket boldogító, ujjászülő, életet adó kikelet. Ver sacrum! Szent tavasz! . . .

Előre magyarom, mindent akadályt, félreértést, ármánykodást és hazugságot legyőzve mindég előre!

Hidd a legjobbat, de a gondolkodásban és számításban azért légy pesimista.

Megjósolták, hogy egykor a monarchia sulypontja Budapesten lesz, rajtunk áll, hogy beváltuk e jóslatot vagy sem.

A multat megbűnhödtük, a jelenben megállottuk helyünket, a jövő a miénk.

Minden örvényen, meredélyen és akadályon keresztül előre, meg kell vinni a békés háborút, mely csak a mi győzelmünkkel végződhetik.

Csábító, édes fuvalmak lengedeznek. A tavasz érkezett. Üdvöz légy tavasz, szent tavasz! . . .

### Néhány őszinte szó.

(Folytatás.)

Mindig a közérdeket szokta emlegetni Jánosi ur és személyeket támad. Az 1902. évi papválasztáskor szivta tele magát gyűlölettel és csak éppen azok ellen, akik nem

támogatták az ő jelöltségét. Hát nem-e kisdéd, onzó személyi harc ez? Még pedig a féket nem ösmérő, egyéni érvényesülés harca.

Ha csak szociálistavezér volna Jánosi ur, megértenék a háromdorát és talán nem is itélnék el. De őn, tiszteletes ur, pap, a krisztusi szeretet papja. Ezen állással pedig nem fér össze a gyűlölködés, a Népszava modor.

Azt írja őn, hogy a klikk ellen küzd. Hol az a klikk? Hiszen a klikk csak néhány személyből áll, mint teszem azt, a „Debreceni Reggeli Ujság” és az őn „legbecsületesebb” barátjának támogatói, az ugynevezett „Jánosi-klikk”, — de akiket őn támad, azok mögött a debreceni függetlenségi és 48-as párt áll a maga hatalmas, erkölcsi erejével, amely érvényesül az egész vonalon. De őn az egész párt ellen támad, miután az nem támogatja az őn egyéni stréberségét oly mértékben, mint őn akarná.

Miután a függetlenségi pártban nem sikerült szakadást előidézni, az elégedetlen elemekkel szövetkezett. Nagy dicsekedéssel emlegette a minap az 1905. évi városi képviselőválasztást. „Akkor is én győztem!” — írta diadalittasan. De melyik listával győzött? A „habarék”-kal. A haladó, a volt szabadelpvűpárt és a vasutasok listájával. Ma már elfelejtették a vasutasok, hogy a sztrájk alkalmával ki volt, éppen az, aki Hajdúvármegye közgyűlésén megmarta őket és a vasutas-sztrájkot megbélyegezte. Az ő támogatásuk nélkül sohasem lett volna bizottsági tag.

Most még csak az országgyűlési képviselőség van hátra, de még nincs meg az általános szavazati jog, amelyet őn oly türelmetlenül sürgetett akkor is, mikor az őn kény nehezedett az alkotmányra. Ez is a személyi érvényesülésért történt. Nem hiába kereste őn a munkástábor barátságát. No de az sem fog örökké tartani. A kiábrándulás el fog következni. Virágvasárnap után van nagypéntek. Onból még mindenki kiábrándult.

Azok, akik őnt a debreceni papi állásba besegítették, már kiábrándultak, mert belátták, hogy a határt nem ismerő szertelenkedéssel még a jószándék is hajótörést szenved, hát még ha pusztá egyéni törekvéssel és személyi gyűlölködéssel is párosul!

Csak folytassa tiszteletes ur a gyűlölködést abban a körben, amelybe jutott. Csak írja a „Debreceni Reggeli Ujság”-ba cikkei

és irányítsa azt a silány nyomdatermeket, amelynek se tekintélye, se sulya éppen ennél fogva nincs. A tömeget meg lehet a két filléres maszlaggal kompolyítani. Csak rajta tehát. Ott őn elemében van, ahol más mo-csárlást kapna.

Sem per justus.

### Uj helyzet.

Virrad már — de még nagyon messze vagyunk attól, hogy a nemzeti jogok teljességének napja ránk pirkadjon. Ez a helyzet most még csak halavány sáv, amely csak jelzi még a virradatot — nem napugár még, de már elég jó ahhoz, hogy az éjszaka rémei pokolba meneküljenek előle.

Nem sok az, amit most kapunk, de nem szabad semmire becsejülnünk — s nincs igaza annak, aki azt mondja, hogy a korona azelőtt egy évvel több engedményre lett volna hajlandó. Aki így beszél, az nem ismeri a Habsburgok politikáját, aki így beszél, az nem ismeri a lefolyt válság történetét.

A bécsi körök soha egyetlen egy jótányi kedvezményt nem adtak nemzetünknek, a körülmények kényszerítő hatása nélkül. Elképzelhető már most, hogy akkor, amikor elasztikusan nyújtható takarója az alkotmányosságnak rendelkezésére, állott a kamarillának, hogy akkor, amikor nálunk az elprédálható pénztári készlet kétszáz milliónyi aránya, a behívható póttartalékosok óriási száma állott rendelkezésére, akkor engedékenyebbek voltak, mint most, amikor az összes eszközökből kifogytak?

Vagy azt hiszi valaki, hogy az, aki az uralkodónak azt a tanácsot adta szeptember 23-án, hogy utasítsa ki a Burgból a magyar nemzet képviselőit — az engedékenyebb volt akkor, mint most, amikor a kényszerítő körülmények a meg nem egyezés esetén a királyt esküszegésbe kergették volna?

Dehogy! Nem kaptunk volna mi ezelőt semmivel sem többet, mint ma, amit kapunk, ami magában nem sok, de egy biztató szép jövőnek veti meg alapját.

Az, amit most hoz a kormány, az csak alkotmányunknak visszaállítását, a jogfolytonosság helyreállítását, a restitució in integrum.

És ez már maga nagyon sokat jelent, mert törvény ellenére a nyakunkra ültetett

### Utak végén.

Irta: Ádám Éva.

— Anna te! Anna te! Anna!

Egy öreg nyolcvanéves nő kiáltotta ezt a nevet egymásután isten tudja hányszor. Végre belépett egy pirospozsgás arcú cseléd-leány. Látszott a kipirult arcán, hogy akkor érkezett valahonnan. Megszólt:

— Mit parancsol? A kisasszonynak hiába mondom százszor is, hogy itt vagyok, mégis tovább kiabál.

— Ne haragudj no . . . Tudod, hogy nem hallok.

— Jól van, jól, de aki idegen hallja, azt hiszi, hogy én nem nézek a kisasszony után. Pedig még a gondolatát is kitalálom. De ha valaki olyan meghallja, beárul a kisasszony rokonainak. No de csak szót tegyenek, itt is hagynám a kisasszonyt, azian nem tudom ennyi bérért ki ülne még itt . . .

A cseléd szemtelen fensőbbbséggel beszélt a szegény fehérhaju elhagyatott nővel. Néha valósággal leszidta a nyelven leány, de az öreg kisasszony akkor se mert szólni. Most is félénken jegyezte meg:

— Hiszen semmi dolgod sincs Anna. A kisasszonynak semmire semmi dolog! Könnyű ott ülni a diványban napestig!

— Nem is úgy értem . . . no, húzd ki azt a fiókot, a kasztni fiókot. Keresd meg . . .

— Már ismét keresni kell valamit? — vágott közbe a leány.

— Hamar meg lesz. Csak ügyelj, össze

ne hányj semmit. A második fiókot húzd-e ki?

— Azt, azt, — feleli a leány és azért is az első huzza ki, ahol a szomorú öreg kisasszonynak az emlékei vannak elrendezve. Mindjárt fölül a fényképek. A cseléd kíváncsian hány vet a fiókban.

— Mit csinál az Anna? — hangzik ismét a félénk kérdés.

— Hát mit csinálnék? Várok. Itt állok már mióta, várom, hogy mit keressek.

— Ne haragudj Anna . . . tudod, hogy nem látok . . .

— Hát hiszen nem is haragodom, nincs nekem olyan rossz májam. Csak mondja már a kisasszony, mit akar? Vagy már ismét elfelejtette?

— Nem, nem . . . azt parancsoltam, hogy az este olyan jól megkentéd a lábaimat, mintha elvetted volna a fájást. — Azt gondoltam: adok neked valamit.

— Én nem azért tettem, — szabadkoczik a leány.

— Azért mégis neked adom, vedd ki a fiókból azt a szép csipkés fehérkötényt.

A leány sietve hányja össze a fiókot. Egy szép selyem kötényt talált ott. Régi szép idők maradványa. A cseléd örvendetes arccal kérdi:

— Ez-e az kisasszony?

— Tudod fiam, hogy nem látok. Hát azt a fehér csipkést vedd.

A leány zsebre vágja a selyem diszkótényt és azzal, mint akinek semmi dolga itt benn, siet kifelé.

Az öreg kisasszony hallgat, hallgat. Elbóbiskol. Ujra megszólal:

— Anna te! Meg se köszönöd? Szívesen adtam, nem várom a köszönetet, de úgy illik, csak azért mondom . . .

— Hiszen megköszöntem kétszer is, ha zudja a leány.

Az elhagyatott nő újra ballgat. El elszunyókál. Már nem is mer szólni, a felelet mindig ez: Hiszen mondtam, hiszen tettem, hiszen itt vagyok.

Ő szegény azt hiszi, hogy tényleg igazat mond a leány és szinte szégyeli, hogy ő olyan gyáló. Inkább nem szól, de finom vonásai, ezerráncu arca valami csodásan szomorú érzést fejez ki.

Talán a mult időkre gondol.

Igaz, hogy neki abban se volt sok öröme. Csak az, hogy fiatal volt. Látta a csillagragyogást, hallotta a madárdalt. Most már nem hall semmit, nem lát semmit. — Nyolcvan év! Annak is sok, aki ép és egészséges. Amíg látott, ha nem is hallott semmit ha jönni-menni nem is tudott fájós lábai miatt, de elmulatott azokkal a régi könyvekkel, amik vele együtt vénültek és mentek ki a divatból.

Be megváltoznak még a könyvek is! Micsoda friss, új, ideges a közszellem. — Megérzi ezt ő vakon is, süketen is. Idegen már itt minden neki. Néha úgy belemerül az ő elmúlt világába, hogy szinte értelmetlen butaságokat beszél.

Rokonai ugyan vannak, fiatalok, vidámak. Azok tartják őt. Nehézkes a néni természetű, szokták mondani, neki terhére vannak a gyermekek . . . Nem olyan a lakásunk, hogy kényelemben lehetne. Ilyenekkel mentetnek magukat a jó rokonok. Jól tudja azonban az ismerős kör, hogy nem az

tisztviselőktől megszabadít bennünket, mert kiveszi a hatalmat azoknak kezéből, kik azt a hatalmat felső parancsra alkotmány és törvény ellenére is használni készek voltak mindig, mert a nemzet veszik javainak kezelését azok kezéből, akik azt felső parancsra alkotmány és törvény ellenére is használni készek voltak mindig, mert kiveszi a nemzet javainak kezelését azok kezéből, akik azt felső parancsra készek voltak például dobni az osztrák érdekeknek!

Az a sok rajtunk élőködő kétes ekzisztencia, az a sok poloska, akiket teljhatalmu királyi biztosoknak, kormánybiztosoknak, megyefőnököknek neveztek s ezeknek apró járuléka, az ezek kabátjába fogódzó még kisebb s még kétesebb ekzisztenciák úgy eltűnnek, mint a kámfor a levegőn. A pesti vármegyeházáról megszökik éjnek éjszakáján Csapó Loránt s vele szökik gyűlévész tisztikara Rudnay Béla levélben bucsuzik csupán Budapesttől.

Ezek helyett a tért azok foglalják el, akik a nemzeti ügy mellett híven kitartották az igazak, a becsületesek, akiket az a hely meg is illett.

Nincs most, felettes hatóság, amely fékező hatással volna a jogos nemzeti törekvésekre, nincs felettes hatóság, amely minden törvényes és törvénytelen eszközzel, a fegyver hatalmának felhasználásával is arra törekednék, hogy legyűrje a választási küzdelemben a nemzetet!

És így fogunk belemenni a választásba ahol, a mandátum sorsát nem hivatalos presszió, nem a lélekvasárás, a vesztegetés fogja eldönteni, hanem a polgárok befolyásolatlan tiszta szabadakarata!

Kiterjesztjük, mi a választójogot, mert éppen a függetlenségi párt hangoztatta mindig ennek szükségességét, hogy az ország polgárainak nagyobb körét vonjuk be a polgári jogokba, sőt Batthyányi Tivadár gróf tervezete a választói jog kiterjesztéséről sokkal nagyobb számú most még jog nélkül szükködő embert ölel fel, mint a Krisztoffy féle tervezet s ha az új választások alapján létrejött többség, amelyből a király kötelezte magát kormányt kinevezni, szintén követelni fogja a nemzeti jogokat, követelményeket, akkor nem zárkozhatik el majd azzal a kifogással a korona, hogy ezt nem az egész ország követeli.

Ez biztos, mert egyfelől a nemzet, másfelől a korona megfogadta s mi hiszünk a

királyi szó szentségében, mint ahogy hiszünk a királyi eskü törhetetlenségében.

Nem ártatjuk magunkat és nem hungoztatjuk, hogy ez, ami most az országot ilyen örömmámorban riogatja már maga volna a nemzeti jogok egész komplexumának a kivívása, — de kétségbe sem esünk, mint azok, akik az előbbi szélsőséggel szemben a másikba estek, de hiszünk és várjuk azt, amit Apponyi Albert gróf a tegnapi fogadta s alkalmával mondott: „Most a komoly munka időszaka következik!”

Ez a siker — csak a kezdet kezdete, annak a lelkesedésnek, amellyel tilalomtát állítottunk mindennek, ami a külföldről jön, továbbra is serkenteni kell bennünket a magyar ipar támogatására, mert csak akkor, ha társadalmi uton megteszünk mindent a nemzeti ügy érdekében, csak akkor várhatjuk biztosan annak teljes diadalát.

## Egyház és iskola.

**Nagypénteki istentiszteletek.** Holnap, nagypenteken az ev. ref. templomokban istentiszteleteket tartanak: délelőtt a Nagytemplomban János Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispótytemplomban Uray Sándor vallásánár, a Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, Csapókerthen Kovács János népiszkolai felügyelő, Homokertben Papp László főiskolai szénior. Nagypenteken délután a Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, Kistemplomban Percz István püspöki s. lelkész, Kossuth utcai templomban Bálint István hittanhallgató, legátus, Ispótytemplomban Nagy Emil hittanhallgató, legátus.

**Urvacsoraosztás.** Vasárnap, husvét első napján délelőtt a református összes templomokban urvacsoraosztás lesz.

**Érettségi vizsgálatok.** A tiszántuli ev. ref. egyházkerület összes főgimnáziumára nézve véglegesen állították be az évi érettségi vizsgálatok határait. E szerint az érettségi szóbeli vizsgálatok sorrendje a következő: Debrecenben június 21—28. elnök dr. Öreg János akadémiai tanár, Mármaroszigeten június 27—29. elnök dr. Erdős József teológiai tanár, Hódmezővásárhelyen június 25—30. elnök Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző, Mezőtur június 18—19.

elnök dr. Baltazár Dezső esperes, Békésen június 18—19. elnök Dóczy Imre középiskolai felügyelő, Szatmáron június 25—28. elnök Dóczy Imre, Kisujszálláson június 21—23. elnök Dóczy Imre, Hajduböszörményben június dr. Nagy Zsigmond tanár, főiskolai igazgató-tanácsos.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Péntek, április hó 13-án: „Nines előadás”

Szombat, április 14-én: „Iskarióth” dráma. (C)

Vasárnap d. u., április hó 15-én: „Gül-baba” operette. (Bérlétszünet)

Este: „Sport lovagok” enekes bohózat. Ujdonság. (Bérlétszünet.)

## HIREK.

### Törvényes rend a rendőrségen.

#### Elkötődött a főkapitány.

Ma délelőtt távozott el Debrecenből a darabont kormány kirendelt ideiglenes főkapitánya, dr. Vaday László államrendőrségi tb. kapitány. A főkapitány ünnepélyessé szerette volna tenni a bucsuzást, de az valóságos bohókodássá vált.

Délelőtt 10 órakor adta át hivatalát a kis darabont Körner Adolf tanácsosnak, aki a hivatalt viszont dr. Boldizsár Kálmán főkapitány helyettesnek adta át. Az átadásnál csaknem az egész rendőrségi tisztikar megjelent.

Az átadás megtörténte után Vaday megdicsérte (!) a rendőrség buzgó tisztikarát. Kijelentette, hogy ő csak eszköz volt, akivel a volt kormány rendelkezett és ő, mint katoná, odament ahová küldték. Igyekezett lelkiismeretesen megfelelni és tapasztalta, hogy a debreceni rendőrség tisztikara hivatása magaslatán áll. (Beismerte tehát, hogy alávaló rágalatok voltak amelyekkel az országot telekürtölték.) Szívesen fog emlékezni a debreceni kártársakra. (De ők nem.)

Ezután váratlan meglepetés gyanánt előlépett Jeney Miklós kerületi kapitány és a

őreg kisasszony unja a fiatalokat, hanem megfordítva. Szívesen áldoznak érte, — de unják. Hát lakást fogadtak neki, ott a legközelebbi utcában. Cselédet melléje, aki gondozza. Ennél többet igazán nem lehet kívánni a rokonoktól. Olykor beszaladnak a nénihez, meg is látogatják.

A saját ételükből küldenek át neki. Éppen most viszi a cseléd. Az előszobában leül, kényelmesen leesi a csontokról a húst, kiválogatja mindennek a javát. Ami megmarad, beviszi urnójeének. Fogai sem igen vannak szegénynek, egy ideig kinlódik a csontokkal, aztán leteszi.

— Anna te! Ma könnyebbek a lábaim. Ha ma is olyan jól megkennéd . . . volna nekem egy utam . . .

— Tán táncolni szeretne a kisasszony? — kérdi fél tréfásan, fél gunyosan a cseléd.

Az őreg nő arca kipirul, hirtelen indulat fogja el, mint a gyermeket és mérgeesen a leány felé kap a kezével, arcát megkarmolja.

A leány durva káromkodással fordult ki a házból. Órák mulnak és nem tér vissza. Délután az egyik rokon lép be.

— No már édes néni, engem panasz nem érhet, amit lehetett, megtettem! De ha ilyen gyermekeségeket csinál, hogy lekarmolja a leány arcát, az se bolond, hogy itt üljön. Lássza: most fölmondott s alment. Hol kapok én hirtelen más cselédet? Ma éjszakára ide küldöm a magamét, holnap lesz valami . . .

— Lesz . . . lesz . . . nekem nem kell cseléd. Kutya. Mindig ugat és harap . . . nem kell!

— Miket beszél ismét néni? Igazán olyan maga, mint a gyermek. Az a leány egy tisztességes jó leány. Jól ismerem apját anyját, hát ne panaszkodjék rá. Hiszen ha jó nem lett volna magához, nem ajándékozgatott volna neki anyi apróságot. No ugy-e?

— Nem kell! — makacsodott az őreg nő. — Te is rossz vagy . . . mintha kutya volnék . . . csontokat küldesz . . .

— No már, édes néni, erre nincs mit felelnem! Nem akarom megsérteni a feleletemmel, hát inkább elmegyek.

És elment a fiatal asszony. Ő szintén mérgező volt a szegény őreg kisasszonyra, mert azt hitte, korával járó szeszély, akadémikuskodás minden.

Az elhagyatott nő egyedül maradt. Szívében igaz keserűséggel. Régebben ugy szeretett imádkozni. Tudott is. Atellenben a templom. Őreg életének felét ott töltötte el. Beszélgetett a szent képekkel, a harangozóval, a koldusokkal. Rég volt. Évek multak azóta is. Mióta ráborult a nagy éjszaka, azóta nem járt ott soha. Nem is imádkozott. Miért? Kinek? Hiszen isten nincs! Ha volna: régen elvette volna a legnagyobb teremtésményét.

Most egyszerre csodálatos vágy támad a lelkében. Az istent keresi. Igen, igen: ő el fog menni, neki el kell mennie ennyi év után még egyszer a templomba!

Különös lelkierőt érez magában. Föl-emelkedik, mozog, mozog . . . Nem lát, de a lelke viszi a régen nem járt, a jól ismert uton. Pár lépés csak . . .

— Igen, igen: meggyógyulok . . .

csak még egyszer találkozom az én istennemmel . . .

Es ment az isten háza felé, egyedül, siketen, vakon, rajongó, ekzaltált lélekkel. A nagy város utcáján csak egy tolonganak az emberek. Öregek, vakok, sánták, koldusok, fényes uri népek. Senkise törődik a nyomorultakkal. Fényes esküvő van. Akkor lép ki az előkelő násznép a templomajtón, mikor kívülről megnyitja azt egy félnék, kopott, szürke, szánalmas őreg nő, aki valami szivhez szóló hangon egyre csak lézasan suttogja, semmit se látva egyebet, csak az istent, akihez elfött ennyi év után s akinek nevét egyre suttogja:

— Az isten! Az Isten!

Az ajtón kívül csoportosan állanak a koldusok. A templomból jövők egyike nagy-lelkűen egy egy darab pénzt nyom a kezébe az őreg kisasszonynak s tovább állítja az utból. Az utána jövők követik példáját s a pénz csak hull . . . csak hull . . . a köny is csak hull, hull . . . A szivverés csak csak gyöngül, gyöngül . . . Valami ijesztően fájdalmas mosoly ragyog az elhagyatott nő arcán, akinek martíromságából még ez az ut hiányzott. Végig botorkált hát rajta rajongó, ekzaltált lélekkel, találkozni akart még egyszer az istennel. Eljött, a pénz hull a köny hull, az életerő fogy s halkán hallik az utolsó sóhaj:

— Megértem ezt is!

Vajjon mire értette ezt?

hivatala nevében pár bucsusztót mondott a távozó fiókdarabontnak, aki gyorsan menekült a fagyos tekintetek elől.

#### Boldisár Kálmán beszéde.

Mikor a törvénytelen hatalom kirendeltje eltakarodott, Körner Adolf tanácsos a városi tanács nevében átadta a főkapitányi hivatalt a törvényes helyettesnek, dr. Boldisár Kálmán bűnügyi osztályvezetőnek, aki nyomban át is vette és az egybegyűlt tisztviselőkhez rendkívül meleg hangú, szívből fakadó beszédet intézett.

Bár nem barátja a sok szónak és nem keresi az ünnepélyes pillanatokat — mondotta — az üdvösen megváltozott politikai viszonyok folytán kötelességének és hivatásának tartja, hogy e szobából és e szobában, ahol a hatalom kiküldöttjei részéről a közelmúltban városunk rendőrségéről oly súlyos, mondhatni megbecstelenítő bírálat hangzott el az oltalmazó szuronyok mögül, szóvá tegye röviden a lefolyt eseményeket. A hatalom kivezényelt emberei arra törekedtek, hogy a debreceni rendőrségről oly súlyos vádakot keltsenek, hogy annak következtében nemcsak az ország, hanem a külföld előtt is súlyos elbírálás alá esett a rendőrség. Ezen vádakot a főkapitányi székből visszautasítja.

Azok a kartársak — folytatta tovább — akik akkor is vele voltak, mikor a hatalom képviselői előtt nyilatkozott, jól tudják, hogy a közzolgálat terén való maradását feltétlenül ahhoz kötötte, hogy a törvényekhez és szabályrendeletekhez hiven és csupán azok szigorú betartása mellett működhet. Akkor is, most is a törvényt és szabályrendeletet a jog szerint magyarázta, de a hatalom kirendeltjei a hatalom szája ize szerint és ezért hurcolták meg alaptalanul a rendőrséget, holott a lefolytatott vizsgálat és akták a vádak teljes alaptalanságát bebizonyították.

Most a jog szerint, alkotmányos törvény és szabályrendelet alapján a főkapitányi székből helyettesül kirendeltem. Ez évben ő van itt először a törvény és szabályrendelet alapján. Az őn hivatása a törvény és szabályrendeletek alkalmazása, de ezeket nem a hatalom, hanem a jog szerint értelmezi és elvárja a tisztviselőktől, hogy a törvényeket és szabályrendeleteket, amelyeket — amint látta mindenki igen tág értelemben magyarázták, a jog és sohasem a hatalom elvei szerint alkalmazzák. Különösen hangsúlyozza ezt, mert a rendőrségnek mindig a törvény alapján kell állania.

Boldisár beszéde rendkívül mély hatással volt a tisztviselőkre, akik lelkesen megajánlották.

#### Vaday a bűnügyi osztályon.

Mindenki azt hitte, hogy Vaday nem fog mutatkozni többé, mikor délben megjelent a bűnügyi osztályon, ahol Mihályi István rendőrfelügyelő éppen a parancskiosztást végezte. A kis fiók darabont odaallt a legénység elé és beszédet intézett hozzájuk, a melyben megdicsérte őket. A legénység végighallgatta a beszédet, amely után megjelent — Boldisár Kálmánt.

Az emeleti ablakokból a Gyula napozók gunyakaja volt a fiókdarabont utraválója. Ugy látszik jó emlékekkel szeretett volna távozni, de ez nem sikerült, ha ugyan a nevetségességet annak nem számíthatjuk. No de az is jobb a halottas kocsin való kurgósnál.

— Az ördögnek is gyertyát kell gyújtani — dörmögte a kuruc külsejű Miklós bá.

Az önkényuralom szolgálja bizony nem volt érdemes reá. No de hát jó hogy elment innen. Isten hírével!

#### Gyilkosság a tanyán.

Tegnap virradóra Széksósón a tanyai korema mellett Szakáll Pál gazdát meggyilkolva találták. Szakállnak a nyaka volt keresztülvágva. Mellette ott feküdt a már megaludt fekete vérben a gazdának a bicskája.

Első pillanatra azt hitték a holttestet fölfedező emberek, hogy Szakáll öngyilkosságot követett el, de amikor kikutatták a zsebeit és azokat teljesen üresen találták, rögtön sejtették, hogy Szakáll rablógyilkosságnak esett áldozatul.

Nyomban tudósították a csendőrséget és a vizsgálóbíró, aki még a délelőtti folyamán megjelent a csendőrökkel a színhelyen, ahol megkezdették a rejtélyesnek látszó bűntényben a nyomozást.

A szomszédok meghallgatása után a gyanu Rozsnyai János domaszéki legényre esett, akivel a gazda egész éjjel együtt mulatott. A lovasrendőrök Rozsnyai megkeresésére indultak, akit Fődi Ferencz tanyáján meg is találtak.

Rozsnyai a vizsgálóbíró előtt hamarosan beismerte, hogy ő követte el a rablógyilkosságot, tettének okául azt hozta fel, hogy pénzre akart szert tenni. A vizsgálóbíró azon kérdésére, hogy mért ölte meg a saját bicskájával Szakállt, azt mondotta, hogy félre akarta vezetni a nyomozást, hogy azt higgyék, hogy Szakáll öngyilkos lett.

Rozsnyait a vizsgálóbíró letartóztatta és most a börtönben várja tettének büntetését.

#### Megölte a testvérét.

##### — Végzetes játék a fegyverrel. —

Szomorú szerencsétlenség történt tegnap Szegeden. Egy hét éves kis fiu apjának töltött fegyverrel játszott, a fegyver véletlenül elsült és a golyó a két esztendőös hugát találta, aki súlyos betegen fekszik most odahaza.

Az eset részletei a következők:

Orosz Pál már évek óta, mint kapás dolgozik Tóth Péter szegedi nagykereskedő szatymazi szőlőjébe. A kapás 7 éves Imre nevű fiacskája ma délelőtt a kezei közé kapartotta atyjának töltött fegyverét. Mikor a töltött fegyver a kezében volt, kihívta 2 esztendőös Erzsébet nevű kis hugát az udvarra játszani. Ott egy darab ideig játszadoztak, amikor elővette a fegyvert és mutogatta kis hugának. Ekkor történt, hogy a revolver véletlenül elsült és a következő pillanatban a kis Erzsébet vörös fejjel bukott a földre.

A lövésre elősiettek a gyermekeknek a mezőn dolgozó szülei, akik rögtön orvost hívtak. A golyó a kis leány jobb szemén hatolt be és a jobb fülén jött ki, utközben megérettette az agyvelőt is.

A kis leányt odahaza ápolják a szülői háznál, de állapota olyan súlyos, hogy az orvosi vélemény szerint alig él még egy napot.

A szülők ellen a bíróság gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt megindította a vizsgálatot.

A „Debreczen” legközelebbi száma a holnapi ünnep miatt szombaton a rendszer időben jelenik meg.

— Gyula napja. Régi, jó magyar szokáshoz hiven sok háznál állott ma a vigasság. Gyula napja van ma és a Gyulákat az egész városban szeretettel üdvözlötték a jó ismerősök. Ma több vigasság, nagyobb jókedv volt a vigadók között, mint mostanában. Adjon a jó Isten a magyar hazának sok ilyen boldog Gyula napot.

— Tóth János nem lesz főispán. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Tóth János a képviselőház volt háznagya lesz Hajdúvármegye és Debreczen város főispánja. Mint most illetékes helyről értesülünk Andrássy belügyminiszter tényleg felajánlotta Tóth Jánosnak a főispánságot, aki annak elfogadására nézve gondolkodási időt kért. Tegnap aztán kijelentette Tóth a bel-

ügyminiszternek, hogy bármennyire óhajtaná is a debreczeni főispánságot, mégis kénytelen arról lemondani mező-turi választói kedvéért, akik nagyon ragaszkodnak ahhoz, hogy az új alkotmányos érában is Tóth János képviselje a kerületet.

— Városi közgyűlés. Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma délután rendkívüli közgyűlést tartott, melyen Kovács József polgármester elnökölt. A polgármester lelkes szavakban adott kifejezést afeletti örömeinek, hogy a törvényes rend végre helyreállott és az ország kormányán igaz hazafiak ülnek oly hosszú idő után először. A polgármester beszédét éljenzéssel fogadták. Azután Vecsey Imre főjegyző felolvasta a királyi kéziratot, mely az országgyűlést május 19. napjára hívja össze. Felolvasta továbbá gróf Andrássy Gyula belügyminiszter körlevelét, melyben utasítja a törvényhatóságot, hogy a képviseletválasztásokat április 28. és május 9. közötti időben ejtsék meg. Végül elhatározták, hogy megleghangú, hazafias üdvözlő táviratot küldenek az új kormányának. A közgyűlés után a központi választmány tartott ülést, melyen a választás határnapjául április 30. át tűzték ki.

#### — Vissza kell helyezni őket!

A még mindig felfüggesztett rendőrtisztviselők ügyében eddig nem intézkedett Andrássy Gyula belügyminiszter, de általános az óhaj, hogy a legrovidebb idő alatt visszahelyeztessenek állásaikba a Kristófiak bosszúvágányának ártatlanul meghurcolt áldozatai. Mint értesülünk, a visszahelyezés csak a jövő hétre várható. A meghurcolt és ok nélkül üldözött tisztviselők három hónapon keresztül szenvedték a darabont önkényi illő volna, ha a sok üldözésért kárpótlásban részesülnének.

— Hajdúvármegye közgyűlése. A királyi leirat tárgyalására Hajdúvármegye e hó 18. án délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart Veszprémy Zoltán főjegyző elnöke alatt. Az állandó választmány 17-én kedden tart ülést, míg a központi választmány e hó 19. én fogja megállapítani a vármegye kerületeiben a választás határnapját.

— Látogatás a város házában. Ma délelőtt a tanácsülésen látogatást tett a tanácsnál Engelbert őrnagy, a Debreczenbe helyezett 61. gyalogezred őrnagya. Kovács polgármester egyenként bemutatta a tanács tagjait, kik előtt Engelbert német nyelven kifejezést adott örömeinek, hogy ezredét ilyen szív magyar városba helyezték s kijelentette, hogy a legrovidebb idő alatt megtanulja is, de tisztításai is magyarul.

— Elhunyt rendőrbiztos. Hosszas szenvedés után szerdán délután hunyt el 78 éves korában Szathmáry András nyugalmazott rendőrbiztos, ki hosszú időn át volt a város szolgálatában. Az elhunyt rendőrbiztos József, Juliánna, Erzsébet, Róza és Zsuzsika nevű gyermekei kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése az ev. ref. egyház szertartásai szerint holnap, pénteken délután fél 5 órakor lesz a Busi utca 20. számú gyászsházától.

— Nincs már királyi biztosság. Ma reggel a debreceni királyi biztosság hivatal a mai napon megszűnt teljesen. Ma ültek vonatra Zoley Lajos és dr. Korajlik Ferenc miniszteri hivatalnokok, kiket Kristóffy rendelt volt Naszády mellé. — A főispáni hivatalban, melyben a királyi biztosság székelt, ma délelőtt már csak Petrik Gyula irodatiszt foglalatostkodott. Ez az egyetlen

ember, aki — bár fájló szívvel — tényleg dolgozott a királyi biztos hivatalában, mert az összes írásbeli munkát neki kellett végeznie, míg a többiek unatkoztak. Most összeszedi az aktákat és a fel nem használt nyomtatványokat és holnap vagy holnapután felviszi a belügyminiszterhez. Ezzel aztán teljesen véget ér a szomorú de — hála Istennek — hamar letűnt kornak szerencsétlen intézményének működése.

— **Kossuth Ferencz üdvözlése.** A kereskedőtársulat Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszterhez e hó 9-én a következő távirati üdvözlést intézte: A debreceni kereskedőtársulat és az általa 50 év óta fentartott kereskedelmi tanintézet képviselőiben, azon öröndetes esemény hatása alatt, hogy Királyunk Ó Felsőge Nagyméltóságodat kereskedelemügyi miniszterre ki nevezni méltóztatott, őszinte, hazafias lelkesedéssel ragadom meg alkalmat, hogy a kereskedőtársulat, annak tanintézete és kartársaimnak Nagyméltóságod iránt érzett tisztelete és ragaszkodása kifejezésül tiszteletteljes üdvözlőlevelet nyilvánítsam. A vezetésem alatt álló kereskedőtársulatot és tanintézetét Nagyméltóságod kegyes jóindulatába ajánlva, a magam és kartársaim nevében hálás köszönetet mondok azért a történelmi nevezetességű, bölcsességű vezető önfeláldozó munkáért, mellyel szeretett hazánkat nehéz helyzetéből kivezetni méltóztatott. Ezzel nekünk, a munka embereinek is módot nyújtott Nagyméltóságod arra, hogy hazánk gazdasági életének nemzeti szellemben való felvirágoztatására irányuló nemes munkából újult erővel és lelkesedéssel vehessük ki a bennünket megillető részt. Zádor Lajos elnök. Ugyanilyen szellemű táviratban üdvözölte a társulat gróf Apponyi Albert kultuszminisztert is.

— **Mozgalom a törvényszéken.** A debreceni kir. törvényszéknél mozgalom indult meg az iránt, hogy feliratot intézzenek Polónyi Géza igazságügyminiszterhez. A feliratban rá akarnak mutatni a bírák arra, hogy az abszolutizmus ideje alatt mily csunya, mily hazafiatlan szerepet töltött be dr. Szüts Miklós elnök és dr. Várady Sándor ügyész és kérni akarják, hogy mindkettőt helyezze el Polónyi. Ennek a két embernek a szereplését nemcsak Debrecen, de az ország is ismeri és pedig nem előnyösen Várady ügyész akkor került Debrecenbe, mikor Galánffy János volt kir. ügyész. Lányi törvénytelen rendelete ellen felirt és kérte ügyészi megbízásának visszavonását, mert törvénytelen rendeletet végre nem hajt. Várady hamarosan hirhédíté tette nevét. Csak egy tobzódott hatalmával; letartóztatásokat rendelt el, szinte teljesen alaptalanul üldöztette, a helyi lapokat egyre-másra elkoboztatta, rengeteg sajtópórt indított, szóval mindent elkövetett, hogy a darabont kormány kegyeit kiérdemlje. Ez sikerült is és a tett szolgálatokért Váradyt az igazságügynek előléptette. A közönség azonban nem a Lányiék mérlegével mér, hanem az igazságával és a koncepciókat, darabontcseléseket megvetésével sujtja. Dr. Szüts Miklós nevét nem igen ismerte a közönség ez év januárjáig. Ekkor is furcsa színben ismerte meg. A főbíró elpáholása után tüzzel-vassal indult meg a vizsgálat. Beidéztek, letartóztatott mindenkit az államrendőrség emberei, aki ellen csak egy névtelen levél volt. Elég volt a fővárosi detektívek által gyártott névtelen feljelentés, hogy köztisztviselőben álló, ártatlan emberek a fogházba kerüljenek. A letartóztatások felbevezés útján a törvényszék vádpancsozási elkerültek. Ekkor kezdődött a Szüts Miklós szereplése. Boda kormánybiztossal történt néhány barátságos összejövetel után Szüts Miklós maga vette át a vádpancsozási elnöksé-

gét, noha ittléte alatt vádpancsozási elnökségen addig sohasem elnökölt. Csendőrökkel, katonákkal rakatta meg a törvényszék épületét és úgy ült össze Szüts elnöklésével a vádpancsozás, amely helybenhagyta a letartóztatásokat. Szüts ur is csak akkor lett aztán engedékenyebb, mikor Porubszky táblaelnök megváltoztatta a Szütsék határozatát. Feltűnő volt ez nagyon, hogy Szüts Miklós éppen csak abban az ügyben óhajtott a vádpancsozásban elnökölni. A debreceni hazafias bírák ennek a két embernek a darabontok szolgálatában kifejtett buzgókodását természetesen nem tudják elfelejteni és azért irnak fel Polónyihoz most, mikor a nemzeti kormány megkezdi a közélet megtisztítását.

— **Naszády a megyeházán.** A napokban, még a letűnt abszolutizmus idején, Naszády Iván egykori vicekirály felesége fenn járt a megyeházán. Megtekintette a főispáni lakást, melyben akkor még a királyi biztosság hivatala volt, megnézte a főispáni kertet és a legnagyobb meglepetéssel jelentette ki, hogy a lakás teljesen megfelelő neki. Megjegyezzük, hogy Naszády még a szuronyos baponulás napján felmondott eddigi házigazdája, Gyarmathy István. A királyi biztos feleségének megtehetszett a lakás és nem is nézett más lakás után. Arra persze nem számított a méltóságos asszony, hogy férjének dísztelen hivatala ilyen hamar véget ér. Most már csak nyugodjék bele abba, hogy a teljesen megfelelő lakásba más költözik bele, a hazafias, törvényes főispán, ő pedig nézzen más lakás után, ha ugyan akad Debrecenben olyan házigazda, aki házába fogadja az alkotmány hűbérjére vállalkozott pünkösdi királyt. Ebből az esetből tanulhat a méltóságos asszony és okulhat minden jó feleség, jó hölgy. Ha a férfiakban nem volt elég tisztesség és vállalkoztak oly hazafiatlan, megvetendő, csemégy dologra, mint Naszády is, úgy az asszonyoknak, feleségeknek kellett volna a kínos cselekedet elkövetését megakadályozni s akkor nem lettek volna ők is a férjükhöz együtt mindenkitől lenézett, magukra hagyott, megvetett gyászmagyarok. A hazával szemben az asszonyoknak is vannak szent kötelességeik, melyeket ha nem teljesítenek, a súlyos büntetés nem marad el. Méltóságos asszony! menjen lakást nézni.

— **Vesztett kutyák a városban.** A városban egyre veszedelmesebb jellegűt ölt a vesztett kutyák garázdálkodása. Harangi György Piac-utca 29. sz. a háztulajdonos fekete kutyája két Homokkert 101. sz. a lakó cigányzenészt Berki Gyulát és Rácz Istvánt marta meg, azonkívül 10-11 év körüli kis leányt is megharapott, aki azonban elszaladt és kilétét még most sem sikerült megállapítani. A közönséget felkéri a rendőrség, hogy a vesztett kutya által megmárt kis leány kilétének megállapítására megindított nyomozásban segítségére legyen, nehogy a szerencsétlen gyermek a legborzasztóbb betegségek essen áldozatul.

— **Magántisztviselők mozgalma.** Tudvalevő, hogy Ausztria a parlamenti ülészek végén a magántisztviselők, utazók és kereskedelmi alkalmazottak kötelező nyugdíj-biztosításáról törvényjavaslatot fogadott el és azt az urakházához terjesztette fel. Mai nemzeti kormányunk tudvalevőleg a legközelebbi két évben félreléve minden közjogi vitát és magas politikát, kizárólag belügyi és szociális reformok megvalósításán kíván munkálkodni. Ezt a kedvező pillanatot ne szalasztjuk el tehát mi sem, hogy az illetékes körök, nevezetesen a legközelebbi választások alkalmával fellépő képviselőjelöltek figyelmét a szomszéd állam ezen nagy horderejű alkotására illő mozgalom keretében felhívjuk. Ilyen mozgalom megindításának céljából kérjük mi mindazokat, kiknek egyfelől önmaguk agkori ellátása, más-

felől pedig betegség, baleset, vagy halál esetén feleségük, gyermekeik biztosítása szükön fekszik, hogy szerény alapon megindult mozgalomhoz lelkesen csatlakozzanak és e hó 13-án, pénteken d. u. 8 órakor a Dréher sörözőben virágtermében tartandó első értekezleten, a melyen a fentjelzett országgyűlési törvény lényegét óhajtjuk vázlatosan bemutatni és a mozgalom megindításáról együttösen tanácskozni, minél nagyobb számban részt venni sziveskedjenek. A magántisztviselők helyi bizottsága.

— **Munkássors.** Beke József malom-munkás még a múlt hónapban szerencsétlenül járt az Egri Ábrahám gőzmalomban. A gép teljesen összezúzta Beke jobb kezének hüvelykujját. A debreceni közkórházban 20 napig feküdt, de az orvosok még nem tudták megállapítani, hogy le kell-e vágni az egész ujját. A gőzmalomtulajdonos az esetet bármilyen jelentette, hogy a betegpénztári díjakat se kelljen viselnie. A talpelen munkaképtelenné lett, fiatal munkás ma volt munkaadóját feljelentette.

— **„Az ablakát beverték, a gazdáját elverték”** címen közöltük Imre János Simonffy utcai lakos panasztát. — A hirbe azonban tévedésből csuszott be, hogy az illetők vasúti tisztviselők voltak, mert két vasutépítésnél alkalmazott munkás volt a tettes, Szombati Gyula és Czöndör György. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Az orfeumok megrendszabályozása.** A belügyminiszter leiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz, így Debrecen városához is, az idegen ajku külföldi művészek szereplése ügyében. A miniszter kijelenti, hogy tudomására jött az a körülmény, hogy külföldi művészek fellépéseit a törvényhatóságok saját hatáskörükben engedélyezik. Minthogy ez egy már régebben kiadott belügyminiszteri rendelettel ellentétes, főtárvja a miniszter a törvényhatóságokra, hogy ezután szigorúan ragaszkodjanak az említett miniszteri rendelethez és minden egyes esetben a miniszter elé terjesszék az az irányú kérelmeket. A miniszternek ez az intézkedése, amely tudvalevőleg a németnyelvű betéti ellen irányul eredetileg, ez alkalommal is a magyar művészeket veszi céljába, amennyiben legalább is megnehezíti a külföldi művészeknek Magyarországon való szereplését.

— **Két öngyilkosság.** Balmazújvárosról írja levelezőnk, hogy ott e hó 9-én a község különböző részében K. Nagy Gábor 59 éves és Szabó Sándor 63 éves emberek követtek el öngyilkosságot. A kutba ugrottak. Megfuladt mindkettő.

— **Szekelet lopott.** Bugjó Imre debreceni lakos 120 korona értékű szekeletet ellopott. A tolvaj Bugdi Károlynak adta el a szekeletet 110 koronáért. A tettest a vámospécsi csendőrség Kohn Mór személyében kinjómozta.

— **Titkos barlangok.** A rendőrség a szabad szerelem híveit az utóbbi időben dícséretes buzgalommal üldözi. Az éjjeli razzián Szilágyi Róza, Gere Valér, Varga Juliánna és Szöllösi Róza akadtak a lépen. Az eljárást megindították ellenük.

— **Hamis koronással fizetett.** Ma a piacon Gábor János perces hamis koronással fizetett. A rendőrség a hamis pénzt elkobozta.

— **Marólugot ivott.** Soltész István pénzügyi hivatalnok Nagy Lidia nevű 21 éves cselédje gazdájának a lakásán marólugot ivott. Nagy Lidianak az eltávozott 39-es bakák között volt a szeretője; amióta az ezred s azzal együtt a kiválasztott vezér ur elment, a leány azóta bucsak hajította fejét. Délben egy órakor maróluggal megmérgezte magát. A rendőrség az öngyilkos leányt kiszállította a közkórházba, hol súlyos betegen fekszik, mert a gyilkos ital rettenetesen összeroncsolta beleit.

x **Husvételi öntözök, feoskendők, illatszerek, tojások és mindenféle ajándéktárgyak rendkívül olcsón beszerezhetők Mentze Henrik újdonságok áruházában. Végeladás.**

— Az általános drágaság dacára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel **Mandel és Társa cipő üzletét** Piac-u. 44 szám, hol óriási választékot talál mindenféle házilag és saját műhelyünkben készült, női férfi és gyermek-cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig 237—2—1.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrőt**, mely legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. 107—x 35.

## TAVIRATOK.

### Mennek a király elé.

**Budapest, április 12.** A székes főváros törvényhatósági bizottsága ma délelőtt **Viola Imre** helyettes polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a királyi leiratot olvasták fel. A közgyűlés elhatározta, hogy legközelebb, mikor a király a fővárosba jön, testületileg mennek a vasuti állomásra a fogadására. A központi választmány a választásokat április 30-ára tűzte ki.

**Budapest, április 12.** Pestvármegye központi választmánya ma délelőtt **Fazekas Ágoston** elnöklése alatt tartott ülést. Megjelent azon **Prónay Dezső** báró is. A választást a megyei kerületekben április 30-ára tűzték ki. Az ülésen szóba került **Beniczky Lajos** alispán lemondása is. Az alispán kijelentette, hogy az ő lemondását törvényesen nem intézték el. Azért mondott le, mert az önkényuralom alatt nem akart szolgálni.

### Miniszterek hivatalbalépése.

**Budapest, április 12.** Ma jelent meg **Wekerle Sándor** kormányelnök a pénzügyminiszteriumban, ahol régi munkatársa, **Po povics** államtitkár üdvözölte. A fogadtatás rendkívül szívélyes volt. Nem kellett senkit se bemutatni, mert **Wekerle** mindenkit ismert. Az államtitkár üdvözlése után **Wekerle** kijelentette, hogy nem ad programot. Dolgozni fog, mert nagy munka vár rá. Kérte régi jó barátai támogatását. A pénzügyminiszterium ad ministratív államtitkára **Désy Zoltán** volt főispán lesz.

**Kossuth Ferenc** is ma délelőtt foglalta el hivatalát a kereskedelmi miniszteriumban, ahol **Szterényi** államtitkár üdvözölte. Nagyon örvend, hogy őt üdvözölheti az iparfejlesztési mozgalom élén, akinek halhatatlan édes atyja indította meg az iparvédelmi mozgalmat. **Kossuth** válaszában kijelentette, hogy nem a szavak, hanem a munka embere. Dolgozni fog, a munkát tiszteli, az érdemet megjutalmazza. Annak örvend, hogy a jövő nagy alkotásokat ő létesítheti majd, illetőleg annak alapjait lerakhatja.

**Polónyi Géza** igazságügyminiszter már délelőtt 10 órakor jelent meg a hivatalában, amelyet **Bernáth Géza** államtitkárától vett át, majd tanácskozott **Günther Antallal**, a jövőpolitikai államtitkár. A tisztviselői kar 12 ó. tisztelettel a miniszternél, akit **Bernáth** államtitkár üdvözölt. **Polónyi** kijelentette, hogy első törekvése a megsértett jogrend helyreállítása lesz és az, hogy az önkény intermezzó nak nyomait eltüntesse, a gondolat és sajtószabadságot megerősítse és nálánál nagyobb elődök nyomdokait követhesse. Jelszava: munka, szorgalom és becsület.

### Az új főispánok.

**Budapest, április 12.** **Andrássy Gyula** gróf ma Bécsbe fog utazni, hogy az új főispánok kinevezését aláírassa a királylyal. A kinevezések husvétkor jelennek meg a hivatalos lapban.

## Közgazdaság.

**Türkárosok februárban.** Édes házaunkban nem mulik el hónap, hogy a tűzkár milliós pusztítást ne okozza a nemzeti va-

gyonban. A hivatalos statisztika egy millió 129.656 korona tűzkárt mutat ki az idei február hónapról. A nyári hónapokban ez az összeg háromszorosan szokott megduzzadni. Reméljük, hogy az új rendszer a tűzrendészet körül is az eddigieknél jobb viszonyokat fog teremteni.

A hivatalos statisztikai jelentés szerint az idei februárban a magyar birodalomban 623 községben 786 tüzeset fordult elő, 994 károsulttal 1,129.656 korona kárösszeggel. Legtöbb kárt szenvedett: Zemplén vármegye 229.006 korona kárösszeggel, továbbá Arva (73.119 K) Krassó Szörény (57.964 K) és Szabolcs (50.976 K) vármegyék, valamint Ujvidék thj. város (66.890 K). A legnagyobb tüzesetek voltak: a zemplén vármegyei **Tarcalon** február 2-án 76.100 K. kárösszeggel és 7 károsulttal az árvavármegyei **Jaszenóvan** február 28-án 67.905 K. kárösszeggel és 17 károsulttal, végül **Ujvidéken** február 23-án 60.840 korona kárösszeggel és 4 károsulttal.

**Kőbányai sertésüzlet.** Budapest, április 12. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 123—124 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 134—135 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 135—136 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 137—138 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 127—129 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig) 124—126 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 120—122 fillérig. Sertésélszám: 1906 április 9-ik napján volt készlet 50.949 drb. 1906 április 10-ik napján felhajtott 902 darab. 1906 április 10-ik napján elszállított 509 darab. 1906 április 11-ik napjára maradt készlet 51.342 darab. A hízott sertés üzletirányzata lanyha.

## Regény-Gsarnok.

### A szép boszorkány.

Irta: **Pataky István.**

(Folytatás.)

— Elhiszem ám öcsém, de boszorkány-nyal nem jó kikezdeni, a multkor is . . .  
— Hagyja el a rémlátásait öreg. Ugy félfüllel hallottam én is már egyetmást

De mi katonák nem hiszünk ám minden anyámasszony beszédnek.

— Hát bizony elég kár.

— Csak nem gondolja kee; hogy az én házamba boszorkány jár.

— Nem is azt, hanem nagyobbat.

— Mit?

— Hogy ott is lakik.

**András** nevetett.

— Akkor az én Naczám volna az?

— A te Naczád öcsém. Van annak még férfi boszorkánya is.

— Az meg én volnék akkor.

— Te nem. Hej öcsém, kár volt neked feleségül venni Annát.

— Az az én dolgom bátyám. De hát azt mondja meg, miért van nyitva a kapu?

— Mert elmentek.

— Kik?

— Izé . . . hogy is . . . tulajdonképen nem tudom, nem ismertem meg, de az bizonyos, hogy ebből az udvarból la, egy szekerem egy férfi meg egy nő ment a Balaton felé.

**András** berohant a házba, a bakter utánna A ház üres volt, üres az udvar, üres az istálló.

**András** lihegett dühében. Ő ezt az asszonyt igaz szerelemből vette el, dédelgette mint egy gyermeket, hitt benne, amint Istenben kell hinni; bizott minden szavában, és ez mégis megcsalta volna?

Átfutott gondolatában mindaz, ami rövid egy év alatt történt, megújultak emlékében a félig elejtett szavak, a sok kimaradás, kesely **Balog Jóska**, s most hitte azt, amit eddig megvetéssel tett hallatlaná.

— **Anna**, Naczám! kiáltott mégis egyszer. A **Keselyné** portájáról mintha halk, gunyos kacaj volna a felelet kiáltására.

Fel, le futott **András**, de hiába keresett. Amint a szomszéd kerítés mellett elhaladt éles szeme egy alakot látott bujkálni ott.

Nem érezte, hogy fáj a lába, hanem átvette magát a kerítésen.

Utánna mindjárt hallatszott egy nőnek ijedt, fájó sikoltása

— Ne bántás, ne bántás!

— **Vén boszorkány** — hörgött a leverte **Keselyné** — te tetted ezt. Hol a fiad?

— **Bogláron.**

— Nem igaz.

— Hagyj el, igaz: Mit tudom, hol a feleséged. Segítségg!

**András** magához tért. Vissza ugrott s egy fokossal tért vissza.

— Látta kee bátyám — szólt a vén bakterhez, hogy a Balaton felé mentek?

— Láttam.

— A férfiban nem ismerte fel a kesely **Balog Jóska**?

— Nem én öcsém, de felőlem az is lehetett, hisz az is legyeskedett **Anna** körül lánykorában.

— Most is ott volt.

Aztán **András** felült a **Bakajtós** uram lovára, aminek az órát mindjárt ki is fizette, s elvágtatott a Balaton felé.

Hajtotta, üzte a bu, bánat és bosszu. Egy nap elvesztette testvérjét, feleségét, de ami legfőbb, elvesztette bizalmát az emberekben. Süvöltött a szél, nehéz esősepppek verdesték izzadt homlokát, körülötte villamolt az ég. Hol megvilágítva lett az ut, hol mély sötétség vette körül csak a lóra kellett bízni magát, hisz eleget jött az ki a révhez.

(Folyt. köv.)

Te

sohasem találsz hathatósabb és jobb bőrápoló szert mitesszerek, hőségkiütések elmulasztására és kellemes arc szín elérésére, mint a

**Bergmann-féle** lillomtejszappan

(védjegy: két hegymasszó.)

**Bergmann és Társa** Teschen a<sup>1</sup>E

Kapható darabonként 80 fillérért:

**Grósz Nagy Ferenc.**  
gyógyszertárában.

Bár mily állásu, foglalkozásu

**Uriember**

szép keresethez juthataak helyben és vidéken, ha a Pestt hazai takarékpénztári és minden egyéb sorsjegyek csekély fizetések ellenében eladásának közreműködik. 220—3.—1.

**Braun Gusztáv bankháza.**

Budapest Szabadság tér 5.

**Vajat, Ludzsirt**

teljesen pótol főzéshez, sütéshez kitűnő, szagtalan szapera, kellemes keser kókusz zsírn. Környen emészthető, cukor és gyomorhajoknak melegen ajánlható. Posta dobuz (teljes súly 5 kg) finom 5-50 kor. legfinomab 6 kor.

Husvétii zsirt kérem ideje korán megrendelni.

**Klein Sándor** Tolcsva.

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat teljesen újonnan rendeztük be.

**Futó és nagy szőnyegek.**

**Linoleumok és viaszos-**

**vásznak, gyönyörű válasz-**

**tékban. Szövet és csipke-**

**függönyök. Ágy és asz-**

**talteritők — Paplanok,**

**matracok. Torontáli sző-**

**nyegek és besztercebá-**

**nyai pokróczok jutányos**

szabott árakhoz.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.

108 x—87

**SZABÓ LAJOS FIAI**  
Debrecen,  
dívat vászon és szőnyeg-áruház.

1497 sz.

t. k. 1906.

## Hirdetmény.

Földes községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikk értelmében elkészítettvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1906. október hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is a — tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenben ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére küldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A Püspökladányi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság 1906. április hó 4.

**Czikó István,**  
kir. jbiró h.

## Magyar honfitarsak

hazafias mozgalmától áthatva elhatároztam, hogy kizárólag **MAGYAR GYÁRAKBAN KÉSZÍTETT** mindazon cikkeket, melyek úgy minőség, mint ártékintetben vetekednek az osztrák gyártmányokkal, az eddigénél is **nagyobb mértékben fogom terjeszteni.**

Van szerencsém a n. é. vevőközöség b. figyelmét felhívni óriási választéku

**Gácsi és zsolnai gyaóju szöveteimre, gyönyörű mintájú szegedi mosóselyem öltönyök készen és mérték után!**

Szíves pártfogást kér, hazafias üdvözlettel 280—3—2.

## Frank Rezső

Debrecen legnagyobb ruhaáruháza

A Bika szálloda mellett.

Valódi vizmentes székely vadászkabát különlegességek készítője.

Még csak rövid ideig tart

**hatóságilag engedélyezett végkiárulásom.**

Az összes raktáron levő árukészletet mélyen a **beszerzési áron alól árusítom ki.**

**Borsos Kata**

117 x—17

**DEBRECEN, VÁROSHÁZA.**

Az üzleti felszerelés és berendezés eladó.

**APRÓ HIRDETESEK.**

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A DEBRECENI Szerkesztőségnek és kiadóhivatalának**  
Telefon száma **412.**

**Eladás.**

**Egy csinos** össze hajtható vaságy nagyon olcsón eladó Két malom-u. 17. szám alatt.

**Zálogcédulát** jókarban levő bicikliről veszék. Cim a kiadóhivatalban.

**Jó megjelenésű** szolid keresztény leány aki irodai munkálatokban is jártassággal bír pénz tárnoknöi állást keres. Cim a kiadóban.

**Kiadó nyaraló.** A sesta kertben a helyi vasut megállójától 3 percre, parkkal együtt. Értekezhetni Piac-u. 44 sz. ügyvédi irodában vagy telefonon 151 számhoz. Csütörtökön és Vasárnap. 2.6-x-1.

**Közönséges** csomag posta könyv féltrában kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

**Sestakertben** a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszög öl jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183-x31.

**Haláleset folytán** a Kesztenbaum Jónás féle Széchenyi utcai butorúztét feloszlik, féláron vásárolható. 222-2-

**Rőfös segéd** elsőrendű kiszolgáló 160-200 korona havi fizetéssel Löwy F. cégnél felvétetik. 225-x-2.

**Kiadó bolt** helyiség lakással Csapó-u. 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

**Oriási haszonnal** kecsgetető szabadalmazott találmány megvételére esetleg forgalomba hozatalára vállalkozó kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Magyar gyártmányu  
**konyha-edények**  
konyha-kések, kertli-eszközök,  
**ekék, boronák,**  
madár fészkelő odúk raktára  
**Sesztina Lajos**  
vasúletében, Debrecen, Piac-u. 23.  
223-3-1,

Szelencze-ára  
**40 fillér**

**Forman**

**nátha ellen**

Orvosok részéről több oldalról valóban ezmelegi nátha ellenes szernek kijelentve. Hatása meglepő! — Minden gyógyszerárban kaphatók

**JÓ IZLÉSÉROL**  
és szolid üzleti elveiről ismert

**ROSE DEZSŐ**

**ékszerész céghez**

**Husvétii ünnepekre**  
gyönyörködtető ékszer  
ujdonságok érkeztek

Debreczen, Hungaria kávéház mellett.

228-5-3

**Dr. Hajnal Dezső**

egyetemes orvostudor  
fogorvos - specialista

213-10-7.

**Hatvan-utca 13. sz**

Rendel: d. e. 9-12-ig.  
d. u. 3-5-ig.

**Hirdetések** FELVÉTELENEK E LAP KIADÓHIVATALÁBAN, Csapó utca 9 szám. — Telefon szám 275.

**Női varroda tulajdonos nőihez szölok!**

**Rendkívül** sok csipkét, betétet, selyem tress-zsinórokat, aplicatiókat, Lonisin, Rádium, Cristalin selymeket, gonfrozott cseppfodrot és mindennemű hozzávaló cikkeket kaptam.

Nálam az árak olcsóbbak mint bárhol. — Női ruhaszövetekért mindenkit hozzám utasítsanak.

**A cég felírásra kérem figyelni!**

**Löwy F. cég, Löwy F. cég, Löwy F. cég, Löwy F. cég.**

**Fő üzlet:**

Piac-u. 24 szám, Kistemplommal szemben.  
Fehérló szálloda mellett.

**Fiók üzlet:**

Maradék Áruház, Piac-utca 19 szám.  
Bika szálloda mellett. 111-x 19